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Partiernes århundrede

Fra Venstre til Venstre

Da Stænderforsamlingerne genindførtes i 1834 blev de rammen om mere organiserede politiske aktiviteter end nogensinde før. Egentlige partier opstod først da junigrundloven af 1849 indførte valg til Folke- og Landsting. I de folkevalgte forsamlinger dannedes hurtigt »klubber«, hvor de folkevalgte politikere forsamlede sig. Den første af disse grupper var »Venstre«, og med tiden dannedes naturligt en modpol: »Højre«. Fra at være løse grupperinger udviklede partierne sig til stærke, landsdækkende organisa​tioner. Det danske politiske system har siden 1870 haft partierne som funda​ment for politisk handling og siden 1901 også som hovedaktører i dannelsen af regeringer. 

Partierne var de første mange år ganske løst organiserede, og de eksisterede reelt kun som grupper i Folke​tinget, uden egentlige partiforeninger, hvor vælgerne kunne melde sig ind.  Men i løbet af 1870’erne opstod et nyt parti uden for Folke​tinget: Social​demokratiet. Dette parti oprettede lokale partiforeninger, hvor interesserede kunne blive medlemmer, være med til at vælge bestyrelse, opstille kandidater og i det hele taget diskutere politik. Denne måde at bygge et politisk parti op på viste sig uhyre effektiv og blev derfor overtaget af de andre partier. I stedet for de løse elitepartier fik man de fast organiserede massepartier, hvis medlemstal steg til et niveau, hvor det er berettiget at tale om partierne som folkelige bevægelser. 

Omkring 1870 stod  Højre og Venstre som ideologiske modpoler. Venstre stod meget stærkt blandt bønderne og i landbefolkningen i det hele taget, Højre havde sin styrke i byerne og i det helt store landbrug (godsejerne). Venstre repræsenterede traditionelle libe​rale krav om frihandel og fri konkurrence over for Højres ønske om at beskytte erhvervene mod uden​landsk konkurrence og om at regulere handel og håndværk, så konkurrencen ikke blev for hård. Venstre-Højre-modsætningen hvilede således primært på en kultur​forskel mellem land og by. 

I 1884 blev Socialdemokratiet repræsen​teret i Folke​tinget, og var som en del af arbejderbevægelsen et parti i stærk frem​drift, som både Højre og Venstre havde grund til at frygte. Social​demokra​tiet repræsen​terede arbejderne og havde derfor som Højre en stærk position i byerne. Men Socialdemokratiet så først og fremmest sig selv som repræ​sen​tant for en samfundsklasse - de vigtige modsætninger i samfundet handlede ikke om forholdet mellem land og by, men om forholdet mellem klasserne. Med Socialdemokratiets vækst kom fordelingspolitikken til at spille en langt større rolle i den politiske kamp i forhold til tidligere, hvor kampen stod om erhvervs- og uden​rigspolitikken. Modsætningsforholdet land-by spillede dog fortsat en stor rolle, helt frem til 1970’erne, hvor afviklingen af landbruget som et hovederhverv var vidt fremskredet.

4-partisystemet

Venstre var i slutningen af 1800-tallet et parti bestående af mange frak​tioner, som ofte var indbyrdes uenige. I 1894 dannedes Venstrereformpartiet som en samling af et antal af disse grupper, som vendte sig mod Det moderate Venstres forlig med Højre. 

Da Venstrereformpartiet i 1901 overtog rege​rings​magten blev det nødven​digt med en langt stram​mere partidisciplin, hvis ikke regeringen konstant skulle komme i mindre​tal og blive tvunget til at gå af. Partiets stærke mand i slutningen af 1800-tallet og de første år i 1900-tallet var I.C. Christensen. Hans kurs og vægt på partidisciplin fik i 1905 en af grupperne i Venstre til at bryde ud og danne et nyt parti: Det radikale Venstre.

Det nye parti havde dybe rødder i Venstres historie. Nogle af det nye partis folk havde i 1884 været med til at stifte det københavnske dagblad ”Politiken”, der således længe havde været talerør for den radikale gruppe og nu blev det nye partis vigtigste avis. Selv om partiet havde godt fodfæste i København var det dog i høj grad et land-parti, der tiltrak stemmer fra især mindre landbrugere (husmændene).

Det radikale Venstre opfattede sig selv som et socialliberalt parti, med mindst lige så stor vægt på det sociale som det liberale; partiet havde ikke nogen videre sympati for socialismen, men i de kommende år kom det alligevel til at arbejde stadigt tættere sammen med Socialdemokra​tiet. I 1929 dannede de to partier regering sammen. 

Dannelsen af Det radikale Venstre i 1905 betød, at der nu var 4 politiske hovedgrupper i Folketinget: Højre (der i 1915 skiftede navn til Det kon​serva​tive Folkeparti), Venstre (som dog stadig var fraktionsopdelt frem til 1910), Det radikale Venstre og endelig Socialdemokratiet, der første gang blev repræ​senteret i Folketinget i 1884. 

Disse 4 partier (de 4 gamle partier!) var totalt dominerende i dansk politik helt frem til 1960’erne, dvs tilsammen havde de mere end 90% af stem​merne. Andre partier nåede repræsentation i Folketinget, men havde kun marginal betydning. Først i 1973 brød 4-partisystemet endegyldigt sammen - men statsministrene kommer nu som før kun fra disse partier. Det har indtil nu været helt utænkeligt med en regering uden deltagelse af et eller flere af de gamle partier. 

Midtens styrke

Venstre havde alene haft flertal i Folketinget siden begyndelsen af 1870’erne. Dette flertal gik tabt i 1906, selv om de to tilbageværende venstre-fraktioner stadig havde flertal. Dette flertal forsvandt endegyldigt i 1909, sandsynligvis fordi en af Venstres ledende politikere (Alberti) havde bedraget statskassen for et meget stort beløb. Afsløringen af Alberti betød et voldsom prestigetab for hele Venstre. 

Siden har situationen i dansk politik været den, at det har været nødven​digt med samarbejde mellem mindst 2 partier for at samle flertal. I praksis blev det i lange perioder sådan, at Venstre og Det konservative Folkeparti samarbejdede, mens Det radikale Venstre samarbejdede med Socialdemo​kratiet.

Men Det radikale Venstre har i perioder også arbejdet sammen med Venstre og konserva​tive. VK-regeringen 1950-53 sad med radikal støtte, 1968-71 var statsministeren radikal (Hilmer Baunsgaard) i en RVK-regering, og den konservative Poul Schlüter var sin lange regeringsperiode (1982-93) også afhængig af de radikale, der i en kort periode endda var med i regeringen. 

Det radikale Venstre havde netop det antal mandater, der kunne give enten den ene eller den anden side flertal - og således fik partiet en indflydelse i dansk politik, der var langt større end man skulle forvente, hvis man kun så på partiets popularitet blandt vælgerne. I perioden 1966-68 og 1971-73 var partiet stort set uden indflydelse, fordi Socialdemokratiet fravalgte den gamle samarbejdspartner til fordel for et samarbejde med SF. Valget i 1973 betød, at de radikale fik kraftig konkurrence på midten, da både Centrum-Demokraterne og Kristeligt Folkeparti kunne samarbejde til begge sider. På den anden side betød udviklingen 1968 - 1973 samlet set også en markant styrkelse af midterpartierne.

Valget i 2001 var til gengæld et stort nederlag for dem - Centrum-Demo​kraterne (stiftet 1973) røg ud, Kristeligt Folkeparti og Det radikale Venstre havde ikke en vælgerfremgang, der svarede til CD’s mandattab, og kunne derfor ikke give den nye VK-regering et flertal. Den måtte derfor henvende sig til Dansk Folkeparti eller Socialdemokratiet for at få flertal for sin politik.

Fløjenes styrke

Dansk politik har generelt været præget af en norm om konsensus, dvs at partierne i flest mulige spørgsmål skulle finde frem til et kompromis, så man ikke skal skifte f.eks. skolelovgivning ved hvert regeringsskifte. Især Det radikale Venstre har været fortaler for »det samarbejdende folkestyre«. 

Polariseringen, dvs afstanden mellem partierne, har derfor i lange perioder ikke været særligt høj. Men det er dog muligt at finde perioder, hvor polariseringen har været høj. I 1930’erne f.eks. blev både det yderste venstre (Danmarks kommunistiske Parti) og det yderste højre (Danmarks National​socialistiske Arbejderparti) repræsenteret i Folketinget - om end med ganske beskedne mandattal. I 1960’erne var et ultraliberalt parti De Uafhængige repræsenteret en tid, men også med begrænset succes. 

I 1960 reduceredes polariseringen, fordi SF afløste DKP på venstrefløjen. Til gengæld øgedes den ved jordskredsvalget i 1973, hvor både det ultra​liberale Fremskridtspartiet og partier længere til venstre end SF (DKP og Venstre​socialisterne)  rykkede stærkt ind. Senere dannede en gruppe udbrydere fra Fremskridtspartiet et nyt parti: Dansk Folkeparti, som har ført en langt mindre liberalistisk linje, og i øvrigt med stor succes - således at Fremskridtspartiet tabte så at sige alle sine vælgere. I en længere periode i 1980’erne og 1990’erne havde Venstre en del succes med at profilere sig som et moderne, meget liberalt parti - og endnu mere succes sidst i 1990’erne med at rykke ind mod midten med en betoning af partiets sociale profil. Polariseringen afhænger således af de enkelte partiers adfærd - Venstre ønskede i en periode at fremstå med en klar ideologisk profil, senere rykkede det som Dansk Folkeparti mod midten.

Medlemmerne

Massepartiets gennembrud i 1870’erne og 1880’erne betød, at partierne blev rammen om borgernes politiske engagement. På den anden side var det vigtigt for partierne at få så mange medlemmer som muligt for at få råd til at føre valgkamp, for at gøre medlemmerne klar til at argumentere for partiets sag i dagligdagen, for at sikre at de kandidater der blev opstillet og valgt havde legitimitet og opbakning hos partiets kærnevælgere osv.

De 4 gamle partier fik så mange medlemmer, at det er berettiget at tale om dem som folkelige bevægelser (Det konservative Folkeparti måske undtaget). Endnu i 1948 var 25% af vælgerne medlem af et politisk parti, men i de efterfølgende år faldt medlemstallet ganske konstant. Og de nye partier, som opstod efter 1945, fik ret få medlemmer i sammenligning med de gamle partier. Aktuelt er under 5% af vælgerne medlem af et politisk parti. Et stort parti som Socialdemokratiet havde engang over 300.000 medlemmer. Nu er tallet noget under 100.000, hvad der på den anden side er mange sammenlignet med Socialistisk Folke​parti, der har under 10.000 medlemmer, selv om partiet har været repræsenteret i Folketinget siden 1959.

Medlemmerne af partierne er naturligvis de mest trofaste vælgere: de er kernevælgere, som partiet kan regne med fra valg til valg, i modsætning til marginalvælgerne, som skal fanges ind i hver eneste valgkamp. 

Styrkeforholdet mellem partierne

Siden 1901 har der bortset fra 1966-68 og 1971-73 været borgerligt flertal i Folketinget. Til trods for dette konstante flertal har Socialdemokratiet spillet en stor rolle som regeringsparti. Helt frem til 1932 var Socialdemokratiet det eneste socialistiske parti i Folketinget. Herefter var Danmarks kommu​nistiske Parti repræsenteret frem til 1959, hvor Socialistisk Folkeparti over​tog rollen som socialistisk konkurrent. I 1973 fik også SF konkurrence fra endnu mere venstreorienterede partier.  Men kun ved få lejligheder fik venstre​fløjspartierne en størrelse, der truede Socialdemokratiets position som det store parti til venstre for midten. Og de sidste 15 år har venstre​fløjen ikke haft særlig megen medvind.

På den borgerlige fløj var der i samme periode mange partier, og Venstres oprindelige dominerende position gik efterhånden tabt, især på grund af tab til Det konservative Folkeparti, men også andre partier på den borgerlige fløj gjorde sig gældende: Det radikale Venstre, Retsforbundet, De Uaf​hængige, Fremskridtspartiet, Centrum-Demokraterne, Kristeligt Folke​parti, Dansk Folkeparti m. fl.. Sammenlignet med den socialistiske fløj har den borger​lige fløj således været præget af stærk fraktionering. 

Socialdemokratiet blev det største parti i 1924, og fortsatte med at vokse frem til 1935. Herefter stagnerede partiet, men var dog fortsat det største parti frem til valget i 2001, hvor Venstre til de flestes overraskelse blev det største parti. Venstre klarede sig i mellemkrigstiden ikke særlig godt - der var almindelig tilbagegang, mens Det konservative Folkeparti voksede.

Det var således bypartierne, der klarede sig bedst i mellemkrigstiden. Efter besættelsen kunne Venstre besætte statsministerposten 1945-47 og igen 1950-53, hvor dog hensynet til Det radikale Venstre vejede tungt. Selv om Venstre og Det konservative Folkeparti efterhånden var vælgermæssigt jævnbyrdige var det helt frem til 1968 helt utænkeligt, at en borgerlig regering kunne have en statsminister fra et andet parti end Venstre. Men i 1968 pegede de konservative på en radikal (Hilmer Baunsgaard) som stats​minister i en regering, hvor også Venstre og Det konservative Folkeparti var med. 

Venstre fik statsministerposten for en kort bemærkning 1973-75 på et meget spinkelt mandatgrundlag: 22 mandater. Da der blev dannet en borgerlig regering igen i 1982 var statsministeren konser​vativ (Poul Schlüter) - og Det konservative Folkeparti større end Venstre. Den bestandige kamp om de borgerlige vælgere syntes vundet af Det konservative Folkeparti, som havde sin styrke i byerne, mens Venstre stadig var stær i landdistrikterne og svag i byerne. 

Men i denne konservative periode lykkedes det for Venstre at vende den nedadgående kurve, bl.a. ved at satse langt mere bevidst på at vinde by-vælgere. Det konservative Folkeparti plagedes i tiltagende grad af indre stridigheder og gik tilbage ved flere valg i træk, således at partiet igen blev noget mindre end Venstre.

Jordskredsvalget 1973

Socialistisk Folkeparti fik et godt valg første gang det stillede op i 1960, og allerede i 1966 fik partiet 20 mandater og var pludselig et stort parti på en måde som det aldrig var lykkedes for DKP at blive. Partiets pludselige succes viste, at vælgerne - måske mest de yngre - var villige til at skifte parti. 

Socialdemokratiet havde faktisk efter 1966-valget flertal sammen med SF - danmarkshistoriens første røde flertal (gentaget 1971-73). Flertallet gik igen tabt i 1968, fordi SF splittedes i 2 partier - og ved dette valg blev Det radikale Venstre et stort parti. 1971-valget viste kun mindre udsving i forhold til 1968-valget, men ved valget i 1973 skiftede vælgerne parti i hidtil uset omfang. Et par gamle partier - Retsforbundet og Danmarks kom​mu​nistiske Parti - kom igen ind i Folketinget efter mange års fravær, og tre helt nye partier kom ind: Kristeligt Folkeparti, Centrum-Demokraterne og endelig Fremskridtspartiet. Før valget var der 5 partier i Folketinget - efter var der 10. 

Årsagerne til dette afgørende opbrud i partisystemet er ikke indlysende. Følgende faktorer kan formodes at have spillet en rolle:

Det stigende skattetryk i kølvandet på den skandinaviske velfærdsmodels udbygning. Skattetrykket steg markant under den borgerlige regering 1968-71 - skuffede borgerlige vælgere kan have stemt på Fremskridtspartiet.

Mange socialdemokratiske vælgere nærede en vis modvilje mod partiets samarbejde med SF 1966-67 og 1971-73 - disse vælgere kunne med god samvittighed stemme på Centrum-Demokraterne, grundlagt få uger før valget af Erhard Jacobsen, mangeårigt medlem af Folketinget for Social​demokratiet og socialdemokratisk borgmester i Gladsaxe.

Afstemningen om dansk medlemskab i EU i 1972 endte som bekendt med et ja, men dog med et stort mindretal af nej-stemmer. Modstanderne kan have stemt på modstanderpartierne i protest - på den anden side var netop Centrum-Demokraterne meget EU-positive.

Årene 1968-74 var præget af højkonjunktur, så umiddelbart er det ikke nemt at se en økonomisk baggrund for vælgerskreddet. Men i løbet af perioden skete der en omfattende omstrukturering på arbejdsmarkedet i den samme periode - erhverv med basis i landbrug gik kraftig tilbage, mens den offent​lige sektor voksede år for år. Der kom mange kvinder ud på arbejdsmarke​det, ikke mindst i den offentlige sektor. Kravene til uddannelse var stigende. På den måde opstod der nye skel blandt vælgerne: mellem vælgere med længere uddannelser og kun folkeskole, mellem arbejdere i tilbagegangs​erhverv og arbejdere i erhverv i fremgang, mellem funktionærer og arbej​dere, mellem mænd og kvinder.

Klassekamp eller værdier

Da Socialdemokratiet endnu var et ungt parti opfattede det sig selv som et arbejderparti, og i partiet forstod man samfundet ud fra marxismens teser om klassekampen som den politiske udviklings drivkraft. Socialdemokratiet var dog på intet tidspunkt et revolutionært parti, men tilsluttede sig helt og fuldt den parlamentariske metode. Men efterhånden som partiet fik indflydelse i Folketinget og især i kommunalbestyrelserne skete der en glid​ning i retorikken - i stedet for at tale om Socialdemokratiet som et arbejder​parti talte man om det som et folkeparti.

Partiet kom således - sammen med Det radikale Venstre - til at arbejde for en mere ligelig fordeling af industrisamfundets voksende velstand, for at sikre borgerne under arbejdsløshed, sygdom og alderdom. I stedet for at tale om socialistisk planøkonomi talte man om velfærdsstaten.

Denne udvikling var i første omgang bestemt af, at den »rene« arbej​der​klasse i Danmark faktisk ikke var så stor igen. Masser af arbejdere var beskæftiget ved landbrug og i mindre håndværksvirksomheder, og for mange af dem var tanken om at blive selvstændig ikke så fjern. Disse væl​gere ville gerne stemme for socialdemokratiske socialreformer, men var ikke interesserede i socialisme. Og efterhånden som funktionærgruppen kom til at betyde mere og mere måtte partiet tilpasse sig denne gruppes særlige interesser.

Tilsvarende gik det for de tre andre gamle partier. Gruppen af selvstændige blev mindre og mindre, både på landet og i byerne. Hvis disse partier ville overleve som regeringsduelige måtte de appellere til funktionærvælgerne. Følgelig kom de 4 gamle partier til at ligne hinanden mere og mere, fordi de kæmpede om de samme vælgere.

Det blev desuden et vilkår for politikerne, at vælgerne stort set var glade for den veludbyggede velfærdsstat. Et parti som Fremskridtspartiet, der strøg ind i Folketinget med 28 mandater ved sit første valg (i 1973) havde bekæm​pelsen af indkomstskatten som sin mærkesag - men bekæmpede ikke velfærdsstaten. Velfærdsstaten er ikke længere til diskussion.

Velfærdsstatens udbygning betød, at fordelingsproblemer gled i baggrunden i den politiske diskussion. Til gengæld kom andre emner til at betyde mere for partiernes partivalg: holdningen til abort, familiepolitik, EU, miljø - og endelig i 1990’erne indvandre- og flygtningepolitik.

Valgmådens betydning

Da junigrundloven trådte i kraft i 1849 kendte man kun én valgmåde: fler​talsvalg i enkeltmandskredse. Denne valgmåde indebærer, at landet deles op i et antal valgkredse, der svarer til det antal pladser, der er i Folketinget. I hver kreds opstilles et antal personer - først og fremmest af partierne, men populære politikere uden partimæssig tilknytning har dog også chancer for at blive valgt under denne valgmåde.

Vælgerne i valgkredsen stemmer ved valget på disse personer - og den af dem, der får flest stemmer, bliver valgt. Den valgte forventes herefter at repræsentere hele valgkredsen. De stemmer der blev afgivet på andre kandi​dater er spildte.

Idegrundlaget for valgmåden var 1) den fremragende person som repræsen​tant for folket, 2) den geogra​fiske repræsentation. I virkelighedens verden udviklede systemet sig hurtigt på den måde, at partierne fik en afgørende indflydelse på opstilling og valg, og at de valgte kandidater repræsenterede et parti mere end en geografisk kreds. Denne udvikling var yderst utilfredsstillende for nogle partier, fordi systemet begunstiger de større partier; et parti, der får omkring 25% af stemmerne i hver valgkreds kan sagtens komme ud for slet ikke at blive repræsenteret i Folketinget! Et parti der vinder ganske snævert i halvdelen af kredsene og taber stort i resten, kan til gengæld erobre flertallet i Folketinget, selv om det får færre stemmer end modparten. 

Dette valgsystem var en del af forklaringen på Venstres store styrke i Folke​tinget. En væsentlig del af valgkredsene var udprægede landkredse, hvor Venstre stod stærkt. Bypartier som Det konservative Folkeparti og Social​demokratiet fik nok mange stemmer, men det hjalp jo ikke noget, så længe en tyndt befolket landkreds gav et mandat ligesom en folkerig bykreds.

Så længe valgmåden var flertalsvalg i enkeltmandskredse var det vigtigt for partierne at samarbejde; i de valgkredse, hvor Det radikale Venstre stod stærkt, undlod Socialdemokratiet at opstille kandidater og anbefalede sine vælgere  at stemme radikalt - og omvendt i andre kredse.

Dette samarbejde begunstigede Det radikale Venstre. Efter overgangen til forholdstalsvalg i 1920 afspejlede mandattallet mere præcist stemningen hos vælgerne - og Det radikale Venstre reduceredes til et mindre parti i dansk politik, men med afgørende indflydelse.

Det var logisk at ændre valgmåden i forbindelse med den grundlovsreform, som måtte blive følgen af systemskiftet i 1901. Den nye grundlov fra 1915 gav kvinderne valgret, og den  indførte forholdstalsvalg. Denne valgmåde giver kun mening, hvis hele det politiske liv fungerer gennem partierne. Ændringen af valgmåden er en formalisering af det forhold, at partier havde langt større betydning end politiske personligheder.

Forholdstalsvalgmåden fastholdt opdelingen i valgkredse for at sikre, at yderområderne stadig var repræsenteret i Folketinget, men der blev nu valgt flere kandidater i hver valgkreds, således at man kunne opnå målet: at et partis andel af stemmerne svarede til dets andel af pladserne i Folketinget.

Peter Bak 25.11.2003

De 4 gamle partier: Socialdemokratiet, Det radikale Venstre, Venstre, Det konserva​tive Folkeparti (indtil 1915: Højre). Eventuelle færøske og grønlandske mandater indgår i beregningen. Forholdstalsvalg indførtes (delvist) i 1918 og i fuldt omfang i 1920. De 3 valg i 1920 hænger sammen med genforening og heraf følgende ændrin​ger i grundloven. de 2 valg i 1953 vedtagelsen af 1953-grundloven.
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Partier i danmarkshistorien

De 4 gamle partier

Venstre etableredes i løbet af perioden 1848-70. Helt frem til 1910 var partiet delt i flere fraktioner. Partiet var liberalt, dvs for frihandel, fri konkurrence, modstander af store offentlige udgifter. Men det repræsenterede især en bondeliberalisme, hvor det varetog det mellemstore landbrugs interesser - historisk har det således stået for en jordpolitik, hvor det var meget svært at nedlægge eller sammen​lægge mellemstore gårde. I løbet af 1980’erne ændredes partiets ideologiske profil markant, med langt stærkere orientering mod byvælgernes interesser, men også en accept af velfærdsstatens principper.

Det konservative Folkeparti hed indtil 1915 Højre, der dannedes som en modpol til Venstre. Det delte på mange måder synspunkter med Venstre, men var dog langt op i tiden modstander af fri​handel og fri konkurrence og generelt mere positivt over for staten, f.eks. i spørgsmål om lov og orden. Også i uddannelses​politik var de to partier noget forskellige. Vælgermæssigt havde partiet sin tyngde blandt handlende og håndværkere i byerne, men fik efterhånden også mange vælgere blandt funktionærer (overordnede). 

Socialdemokratiet dannedes i perioden 1871-84 efter stærk inspiration fra Tyskland. Partiet byggede i et vist omfang på marxismen, især i den mere princi​pielle forståelse af samfunds​udvik​lin​gen. Den poli​tiske praksis var dog lige fra begyndelsen ”lyse​rød”, dvs partiet lagde stor vægt på det parlamenta​riske arbejde og på en demokratisk opbygning af såvel stat som parti. Partiets styrke byggede længe på arbejder​klassens vækst, men efterhånden appellerede partiet også til små selvstændige og underordnede funktio​nærer, og allerede i 1915 brugte man betegnelsen folkeparti frem for arbejderparti. Efter revolutionen i Rusland 1917 dannedes også i Dan​mark et kommu​nistisk parti (af bl.a. udbrydere fra Socialdemo​kra​tiet), som dog først blev repræsenteret i 1932. Lige siden har Socialdemo​kra​tiet haft socia​listiske partier på sin venstre fløj.

Det radikale Venstre dannedes i 1905 af udbrydere fra Venstre. Udbryderne var nok liberale, men med en kraftig betoning af behovet for at løse de sociale problemer i samfundet. Med denne social​liberalisme placerede partiet sig mellem Venstre og Socialdemo​kratiet og dermed som midten af dansk politik. I en lang periode udgjorde husmænd en væsentlig del af partiets vælgere, hvilket satte sit præg på partiets politik. I nyere tid har partiet især markeret sig på værdiaksen: åbne grænser, ulandsbistand, ”anstæn​dig” flygtninge- og indvandrerpolitik.

Partier til venstre for Socialdemokratiet:

DKP - Danmarks Kommunistiske Parti - dannedes i kølvandet på den russiske revolution 1917 og fulgte uden tøven herefter den kurs for de kommunistiske partier, der blev lagt i Moskva. Men efter at de kommunistiske lande sendte tropper ind i Ungarn i 1956 opstod der splittelse i partiet. Partiets formand gennem en menneskealder, Aksel Larsen, forlod partiet sammen med alle partiets øvrige medlemmer af Folketinget og dannede SF i 1958-59. Ved valget i 1960 blev partiet ikke repræsen​teret i Folketinget, men kom dog ind for en kort bemærkning i 1973.

Socialistisk Folkeparti (SF) dannedes i 1959 af udbrydere fra Danmarks kommunistiske Parti og var derfor lige fra begyndelsen repræsenteret i Folketinget. Partiet delte mange synspunkter med DKP, men gled dog hurtigt i retning af en mere reformistisk - eller lige​frem socialdemokratisk - linie. SF klarede sig godt ved valgene - ud over en grundstamme af venstre​orienterede arbejdere fik partiet mange stemmer fra unge, især med boglige uddannelser, og senere blev det også et stærkt kvinde​parti. Allerede i 1966 var partiet så stort, at det kunne danne basis for en socialdemokratisk regering, men de kompromiser der måtte indgås i den sammenhæng fremkaldte en så stor uenighed i partiet, at det revnede. Partiets venstrefløj brød ud og dannede partiet Venstresocialisterne. SF var dog fortsat det store parti på venstrefløjen.

Venstresocialisterne (VS) dannedes sidst i 1967 af udbrydere fra Socialistisk Folkeparti. Ideologisk placerede partiet sig som mere principielt socia​listisk end SF, men kritisk over for den form for socia​lisme, der praktiseredes i Sovjetunionen. Partiet blev aldrig ret stort, men rummede til gengæld mange indbyrdes stridende fraktioner, og en del små venstrefløjs​partier dannedes af udbrydere fra enten DKP eller VS. Partiet indgik senere i Enhedslisten.

Enhedslisten (EL) dannedes i 1989 af medlemmer af VS og DKP samt et mindre parti på venstre​fløjen, Socialistisk Arbejderparti. Det har placeret sig lidt til venstre for Socialistisk Folkeparti, men dog ikke længere til venstre, end at det har kunnet fungere som parlamentarisk basis for en S-R-regering.

Partier i centrum

omfatter ud over Det radikale Venstre nedenstående partier, som alle har været med i borgerlige og socialdemokratiske regeringer:

Retsforbundet (stiftet 1919). Kom første gang i Folketinget 1926. Partiet byggede sin ideologi på en amerikansk økonom Henry George, der mente at skat på jord burde afløse alle andre former for skat. Fordelen ved en høj jordskat (fuld grundskyld) var at den gjorde det umuligt at spekulere i jord. Prisen på jord ville tilpasse sig grundskylden, således at jordprisen ville afspejle produktionsmulighederne på jorden. Det var et program, der især var tiltalende for husmænd. Og dermed var det oplagt, at partiet konkurrerede med Det radikale Venstre om husmandsstemmerne. På mange måder var det dog et stærkt liberalistisk parti. Partiet er nu stort set ikke-eksisterende.

Centrum-Demokraterne stiftedes i 1973 af Erhard Jacobsen, der i en snes år havde siddet i Folke​tinget for Socialdemokratiet og gennem en årrække havde været en populær socialdemokratisk borgmester i Gladsaxe. Partiet har været med i konservativt (1982-88) og socialdemokratisk(1993-96) ledede regeringer. Partiet kom under spærregrænsen ved valget i 2001.

Kristeligt Folkeparti (Kristendemokraterne) stiftedes i 1970 og blev repræsenteret i Folketinget ved valget i 1973. Partiet stiftedes i protest mod især fri abort og fri pornografi, men var i øvrigt et socialliberalt parti, en overgang med en ret markant grøn profil. Har de senere år især markeret sig i værdipolitiske spørgsmål om gensplejsning, kunstig befrugtning mv.

Desuden

Liberalt Centrum, stiftet af udbrydere fra Venstre i 1965. Partiet var repræsenteret i Folketinget 1966-68 og blev herefter opløst.

Partier til højre

Disse partier udgør en ganske broget flok uden påfaldende fælles træk.

Bondepartiet (Det frie Folkeparti). Dannedes af folk med tilknytning til protestbevægelsen Land​brugernes Sammenslutning (LS), der under krisen i 1930’erne i en kort periode havde stor tilslut​ning blandt landmænd. I slutningen af 1930erne sympatiserede såvel LS som Bondepartiet i et vist omfang med det danske nazistparti.

Dansk Samling stiftedes i 1936 af Arne Sørensen på et stærkt nationalt orienteret program. Partiet var ret aktivt i modstandskampen og blev repræsenteret i Folketinget ved valget i 1943.

Dansk Folkeparti stiftet 1995 af udbrydere fra Fremskridtspartiet. Partiet lagde en kurs, der var langt mindre liberalistisk end Fremskridtspartiet. I stedet lagde man vægt på den nationale enhed, den nationale selvbestemmelse, at varetage den lille mands interesser, bevarelsen af velfærdsstaten. Partiets egentlige mærkesag var dets flygtninge- og indvandrepolitik.

Danmarks nationalsocialistisk Arbejderparti (DNSAP) dannedes i 1930 som en ret direkte kopi af det tyske nazistparti. Kom i Folketinget 1939 og 1943 med 3 mandater. 

De Uafhængige stiftedes i 1953 af Knud Kristensen, der i mange år havde siddet i Folketinget for Venstre og 1945-47 endda var statsminister. Knud Kristensen brød med sit parti dels på grund af dets politik i forhold til Sydslesvig ved afslutningen af 2. verdenskrig, dels i protest mod den nye grundlov i 1953. Partiet fulgte i øvrigt en gammelliberalt præget linie.

Fremskridtspartiet blev stiftet 1972 af Mogens Glistrup. Partiets vigtigste programpunkter i de første mange år var en voldsom reduktion i antallet af offentligt ansatte (”papirnussere”) og en hertil svarende nedsættelse af indkomstskat. Interne stridigheder resultere i 1995 i dannelsen af Dansk Folkeparti.

